
Dr Iskra Aći mov ska-Ma le tić*

PO STU PA NJE NA ROD NOG PRA VO BRA NI O CA

RE PU BLI KE MA KE DO NI JE (OM BUD SMA NA)

U OBLA STI EKO LO GI JE

RE ZI ME: In sti tu ci ja om bud smana je pri sut na u mno gim ze mlja ma u sve -
tu, kao ne za vi stan, ne pri stra san i objek ti van kon trol ni me ha ni zam za za šti -
tu pra va gra đa na u slu ča ju ka da su ona po vre đe na od stra ne ne kog dr žav -
nog or ga na. Po sto ji vi še vr sta om bud sma na ko ji se osni va ju na osno vu
raz li či tih kri te ri ju ma: par la men tar ni, iz vr šni, om bud sman op šte nad le žno -
sti, spe ci jal ni om bud sman itd.

Na rod ni pra vo bra ni lac (om bud sman) u Re pu bli ci Ma ke do ni ji je par -
la men tar ni om bud sman op šte nad le žno sti, ko ji šti ti pra va svih gra đa na iz -
me đu osta log i u obla sti eko lo gi je, u slu ča ju ka da su ista po vre đe na od
stra ne or ga na dr žav ne upra ve i od stra ne dru gih or ga na i or ga ni za ci ja ko -
je ima ju jav na ovla šće nja. Po la ze ći od kom pa ra tiv nih is ku sta va, u na sto ja -
nju da se osnju je spe ci ja li zo va ni om bud sman ko ji šti ti pra va od re đe ne ka -
te go ri je gra đa na ili od re đe na pra va gra đa na a ima ju ći u vi du i či nje ni cu da
u toj obla sti do sa da ni je na pra vljen do volj no jak si stem za šti te gra đan skih
pra va, kao i da se da nas sve vi še ja vlja po tre ba da se vi še pa žnje po sve ti
pi ta nji ma za šti te ži vot ne sre di ne, na me će se po tre ba za osni va njem i spe -
ci ja li zo va nog om bud sma na u obla sti eko lo gi je.

Ključ ne re či: eko lo gi ja, om bud sman, Na rod ni pra vo bra ni lac Re pu bli ke
Ma ke do ni je, vr ste om bud sma na

Sa vre me ni raz vi tak dr ža va, po red po sto ja nja tra di ci o nal nih vi do va kon tro le
ko ju spro vo de su do vi, skup šti na, Vla da, itd, na me će po tre bu da se raz vi je je dan
no vi ob lik (ne for ma lan) kon tro le dr žav nog apa ra ta, ko ja na jef tin i efi ka san na -
čin (che ap and easy) šti ti ustav na i za kon ska pra va gra đa na. Po či nje se da se go -
vo ri o in sti tu ci ji om bud sma na, ko ja kao me ha ni zam de mo krat ske kon tro le upra -
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ve, obez be đu je efi ka sni ju za šti tu pra va gra đa na, ko ja su im po vre đe na od stra ne
dr žav nih or ga na.

Isto rij ski po sma tra no om bud sman se ver zu je za Šved sku, gde je mno go go -
di na ra ni je, još 1809. go di ne, for mi ran pr vi om bud sman u mno go spe ci fič ni jim
uslo vi ma ne go što su oni da nas. Od ta da pa do da nas ze mlje čla ni ce Evrop ske
uni je u svo jim prav nim i po li tič kim si ste mi ma uvo de om bud smana sa ci ljem da
se obez be di efi ka sni ja za šti ta čo ve ko vih slo bo da i pra va, ko ji su je dan od stu bo -
va sva kog de mo krat skog dru štva.

Ovaj pro ces ši re nja in sti tu ci je om bud sma na u svim ze mlja ma čla ni ca ma
Evrop ske uni je, ali i stva ra nje om bud sma na na te ri to ri ji ze ma lja koje ima ju su -
ve re ni ji om bud sman ne go što je to evrop ski, uka zu je na zna če nje i moć ko ju ova
in sti tu ci ja ne spor no ima pri ostva ri va nju za šti te pra va gra đa na.

Pri tom se  be le ži funk ci o ni sa nje vi še vi do va om bud sma na ko ji su stvore ni
na osno vu ra znih kri te ri ju mi ma: par la men tar ni, iz vr šni, om bud sman op šte nad -
le žno sti, spe ci ja li zo va ni om bud sman itd. Uko li ko je pri su tan ma nji obim u po -
gle du po stu pa nja i de lo va nja u ci lju za šti te pra va gra đa na ili uko li ko su pra va
gra đa na na bi lo ko ji na čin po vre đe na od stra ne dr žav nih or ga na ili je reč o za šti -
ti pra va od re đe ne ka te go ri je gra đa na, ta da go vo ri mo o po sto ja nju spe ci ja li zo va -
nog om bud sma na. Po sto je spe ci ja li zo va ni om bud sma ni ko ji mo gu da bu du iza -
bra ni od stra ne par la men ta ili ime no va ni od stra ne iz vr šne vla sti, ili pak mo gu bi -
ti bi ra ni na lo kal nom ili na ci o nal nom ni vou. Po la ze ći od kom pa ra tiv nog is ku stva
i na sto je ći da se osnu je speci ja li zo va ni om bud sman i da ni ka da ni je do volj no u
obla sti za šti te pra va gra đa na, a ima ju ći u vi du či nje ni cu da se sve vi še po sve ću -
je pa žnja za šti ti ži vot ne sre di ne, na me će se po tre ba i pi ta nje da li je opor tu no
osni va nje i spe ci ja li zo va nog om bud sma na u obla sti eko lo gi je.

2. In sti tu ci ja om bud sma na

Ter min om bud sman je šved skog po re kla i ozna ča va pred stav ni ka, za stup ni -
ka, po ve re ni ka i nji me se ozna ča va li ce ko je pred sta vlja dru ge ili bra ni nji ho ve
in te re se.1 U ne kim ze mlja ma čla ni ca ma Evrop ske uni je za ovu in sti tu ci ju je za -
dr žan ovaj na ziv (npr. Dan ska Fol ke tin gets Om bud smand), u dru gim ze mlja ma
se ovaj ter min pre vo di na je zik ze ma lja u ko ji ma se osni va, s tim što se pri li kom
pre vo đe nja ovog ter mi na do da je još na ziv par la men tar ni (kao npr. Ve li ka Bri ta -
ni ja – Par li a men tary Com mis si o ner for Ad mi ni stra tion, Fin ska – Edu skun nan
oike u sa si a mi es, Ne mač ka – We hr be a u frag te des De utschen Bun de sta ges). Za -
tim, u ne kim ze mlja ma ime ove in sti tu ci je se od re đu je na nji ho vom na ci o nal nom
je zi ku, apo stro fi ra ju ći nje go vu osnov nu funk ci ju da bu de za štit nik pra va gra đa -
na. Ta kav je pri mer sa Austri jom („Na rod ni advo kat” – Volk san wal tshalft), Špa -
ni jom („Na rod ni bra ni lac” – El De fen sor del Pu e blo), Polj skom („Po sred nik” –
Me di a te ur), ali od osnov nih obe lež ja mo že mo da za klju či mo da je reč o in sti tu -
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ci ji om bud sma na. Me đu tim, bi lo ko ji da je na ziv ove in sti tu ci je, ona u osno vi
ima iste ili slič ne ka rak te ri sti ke, nad le žno sti i mo guć no sti.

Ka da go vo ri mo o om bud sma nu u nje go vom kla sič nom smi slu reč je o ne -
za vi snoj in sti tu ci ji, ko ja se naj če šće bi ra od stra ne za ko no dav nog or ga na, i ko ji
šti ti pra va gra đa na ka da su ona iz bi lo ko jih raz lo ga po vre đe na (bi lo lo šim upra -
vlja njem od stra ne dr žav nih or ga na ili na bi lo ko ji dru gi na čin). U tom slu ča ju
om bud sman mo že da upu ti ne for mal ne od lu ke na pred na ve de nim or ga ni ma bi lo
u vi du pre po ru ke, mi šlje nja ili su ge sti ja.

Om bud sma ni u vi še raz li či tih ze ma lja ima ju slič ne pa i iden tič ne nad le žno -
sti. Me đu tim, uko li ko se pa žlji vo pro u či nad le žnost ovih in sti tu ci ja u vi še raz li -
či tih ze ma lja, mo že se za klju či ti da ipak po sto je raz li ke me đu nji ma u po gle du
nji ho vih funk ci ja. Ta ko, op šte je pri hva će no da om bud sman ima nad le žnost da
šti ti pra va gra đa na ka da su ona po vre đe na od „ma lad mi ni stra tion” od stra ne or -
ga na dr žav ne upra ve. Pri tom pod poj mom „ma lad mi ni stra tion” ili „lo še upra -
vlja nje” pod ra zu me va ju se ad mi ni stra tiv ne ne pra vil no sti, ad mi ni strativ ni pro pu -
sti, zlo u po tre ba po lo ža ja, ne mar nost, ne za ko ni to po stu pa nje, ne fer po stu pa nje,
ne pra vil no ili ne kom pe tent no po stu pa nje, dis kri mi na ci ja, ne po tre bno od la ga nje
ili od bi ja nje in for ma ci ja.2 Nad le žno sti om bud sma na se pro te žu od za šti te pra va
gra đa na do sit nih ne prav di, ne ko rekt nog od no sa od stra ne slu žbe ni ka, ši ka ni ra -
nje, do krup ni jih ne prav di, ubr za va nje uprav nog po stup ka ko ji neo prav da no se
od la že i kon tro li sa nje za ko ni to sti u ra du upra ve.

Op šte po sma tra no, om bud sman pri oba vlja nju po slo va iz svo je nad le žno sti
vr ši kon tro lu nad svim or ga ni ma upra ve i dru gim or ga ni ma i or ga ni za ci ja ma ko -
je ima ju jav na ovla šće nja sa iz u zet kom su do va.

2.1. Vr ste om bud sma na
Ka da se go vo ri o in sti tu ci ji om bud sma na uglav nom se mi sli na onaj or gan

či ja ne za vi snost se obez be đu je sa nje go vim iz bo rom od stra ne par la men ta, ko me
on pod no si je din stve ni iz ve štaj o svom po slo va nju. Me đu tim, uko li ko se pro u či
u ko joj for mi funk ci o ni še in sti tu ci ja om bud sma na u dr ža va ma u sve tu mo že da
se za klju či da se raz li ku ju vi še vr sta om bud sma na, či ju kla si fi ka ci ju pri hva ta i
Me đu na rod ni om bud sman in sti tut (In ter na ti o nal Om bud sman In sti tu te).3

Dru gim re či ma, za vi sno od po la ze ćih kri te ri ju ma za kla si fi ko va nje raz li ku -
ju se: par la men tar ni i eg ze ku tiv ni om bud sman, na ci o nal ni, lo kal ni i me đu na rod -
ni om bud sman, ino ko sni i ko le gi jal ni om bud sman, op šti i po se ban om bud sman.
Da lje, po sto je om bud sma ni u jav nom i pri vat nom sek to ru, po tom om bud sma ni
ko ji  mo gu da po stu pa ju je din stve no po pi sme nim pret stav ka ma (zah te vi ma),
pod ne tim od stra ne gra đa na i om bud sma ni ko ji pri ma ju zah te ve je din stve no pre -
ko čla no va par la men ta, om bud sma ni ko ji mo gu da po stu pa ju je din stve no po on -
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so vu pi sme nih zah te va pod ne tih od stra ne gra đa na i om bud sma ni ko ji mo gu da
po stu pa ju i po usme nim zah te vi ma itd.

Kao op šte pri hva će na je po de la om bud sma na na osno vu kri te ri ju ma po ko -
me se kla si fi ka ci ja vr ši na osno vu to ga ko ji or gan je nad le žan pri li kom ime no va -
nja om bud sman, ko me će on u ka sni jem to ku bi ti i od go vo ran. Ta ko se om bu-
dsman de li na par la men tar ni i eg ze ku to r ni om bud sman. Dok je pr vi om bud sman
ime no van od stra ne par la men ta i od go va ra za svoj po sao nje mu je din stve no (par -
la men tar ni om bud sman po sto ji u Šved skoj, Fin skoj, Dan skoj, Nor ve škoj, No -
vom Ze lan du, Ne mač koj i drugim ze mlja ma), eg ze ku to ran om bud sman je ime -
no van od stra ne od re đe nog iz vr šnog te la dr žav ne vla sti i u nje go vo ime kon tr o -
li še dr ža vu i šti ti pra va gra đa na (u Šved skoj i Fin skoj po sto ji po red par la men tar -
nog om bud sma na i kan ce lar prav de, ko ji ima istu ili slič nu ulo gu kao i om bud -
sman s tom raz li kom što ulo gu kon tro lo ra upra ve i za šti tu pra va gra đa na vr ši u
ime vla de). Ina če, eg ze ku to ran om bud sman u ve ćoj me ri je ras pro stra njen u od -
no su na par la men tar nog om bud sma na, uko li ko se uzme u ob zir či nje ni ca da po -
sto ji i vi še ze ma lja, na pri mer u Sje di nje nim Dr ža va ma u Austra li ji u la ti no a me -
rič kim ze mlja ma, afrič kim i azij skim dr ža va ma. Ov de bi tre ba lo spo me nu ti i pre -
la zne ob li ke om bud sma na, kao na pri mer bri tan ski om bud sman (Par li a men tary
Com mis si o ner for Ad mi ni stra tion), ko ji sa mim ime nom ozna ča va da je u vr še nju
po slo va iz svo je nad le žno sti od go vo ran par la men tu, pa sa mim tim i dej stvu je kao
nje gov pred stav nik, ali sa dru ge stra ne ima ka rak te ri sti ke i eg ze ku tor nog om bud -
sma na zbog či nje ni ce da ga ime nu je kra lji ca po seb nim ak tom (Let ters Pa tent). Za
raz li ku od nje ga om bud sman u Fran cu skoj ima ka rak te ri sti ke eg ze ku tor nog om -
bud sma na s tim što je ime no van od stra ne vla de, ali sa dru ge stra ne go di šnji iz -
ve štaj om bud sman do sta vlja po red pred sed ni ku Re pu bli ke i par la men tu. Bez ob -
zi ra na or gan ko ji ime nu je par la men tar nog i eg ze ku tor nog om bud sma na, ipak
nji ho va za jed nič ka ka rak te ri sti ka je da je reč uglav nom o ne za vi snom or ga nu
(iako kod eg ze ku tor nog om bud sma na se po sta vlja pi ta nje za nje go vu ce lo kup nu
ne za vi snost), ko ji kon tro li še rad upra ve i nje ne slu žbe ni ke u po gle du za ko ni to sti
i pra vil no sti u ra du, po tom oba om bud sma na po stu pa ju ne for mal no i na osno vu
svog na ho đe nja do no se od lu ke o po sto ja nju ne za ko ni to sti u ra du dr žav nih or ga -
na, pri če mu ne ma ju ovla šće nja da sta vlja ju van sna ge ak te onih or ga na či ji rad
kon tro li šu.

Ni šta ma nje ni je zna čaj na i po de la na na ci o nal ni, lo kal ni i me đu na rod ni om -
bud sman, po la ze ći od kri te ri ju ma te ri to ri je za ko ji se us po sta vlja om bud sman.
Na ci o nal ni om bud sman se us po sta vlja za te ri to ri ju ce le dr ža ve, lo kal ni om -
budsman se us po sta vlja za deo te ri to ri je su ve re ne dr ža ve (om bud sman u Sje di -
nje nim Ame rič kim Dr ža va ma, Ita li ji, i dr.), i me đu na rod ni om bud sman se us po -
sta vlja na te ri to ri ja ma vi še su ve re nih dr ža va. Po sto ji je dan me đu na rod ni om bud -
sman, Evrop ski om bud sman (Euro pean Om bud sman), ko ji po stu pa po zah te vu
bi lo kog dr ža vlja ni na Uni je ili bi lo kog fi zič kog ili prav nog li ca ko ji pred sta vlja
ili ima pred stav ni štvo u ze mlja ma čla ni ca ma, ka da je reč za lo še upra vlja nje (ma -
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lad mi ni stra tion) in sti tu ci ja ma ili te li ma Za jed ni ce, osim su da prav de pr vog ste -
pe na u vr še nju nji ho ve sud ske funk ci je.

Di stink ci ja ino ko snog i ko le gi jal nog om bud sma na po la zi od bro ja li ca ko ji
su no si o ci funk ci je om bud sman, pa ta ko uko li ko je jed no li ce no si lac funk ci je
om bud sma na reč o ino ko snom or ga nu npr. šved ski om bud sman ju sti ti e om bud -
sman, Na rod ni pra vo bra ni lac Re pu bli ke Ma ke do ni je, Om bud sman u Slo ve ni ji, i
dr.), dok ako vi še li ca vr še funk ci ju ta da je reč o ko le gi jal nom om bud sma nu (npr.
Austrij ski om bud sman – Volk san wal tscaft).

Raz li ko va nje om bud sma na na op šti i po seb ni po la zi od kri te ri ju ma de lo kru -
ga nji ho vog po stu pa nja. Uko li ko om bud sman šti ti sva ustav na i za kon ska pra va
gra đa na reč je o op štem om bud sma nu (npr. om bud sman u Šved skoj, Fin skoj, Ve -
li koj Bri ta ni ji, Grč koj, Hr vat skoj, Re pu bli ci Ma ke do ni ji). Uko li ko ima uži obim
de lat no sti i de lu je sa mo u po gle du za šti te od re đe ne ka ge to ri je pra va gra đa na ili
uko li ko pra va gra đa na su po tvr đe na od stra ne od re đe nih dr žav nih or ga na ili je
reč o od re đe noj ka te go ri ji gra đa na, ta da je reč o spe ci ja li zo va nom om bud sma nu.
Po seb ni om bud sma ni mo gu bi ti pred stav ni ci iza bra ni od stra ne par la men ta ili
ime no va ni od stra ne iz vr še ne vla sti, mo gu bi ti iza bra ni na lo kal nom ili na ci o nal -
nom ni vou. Ovaj vid om bud sma na mo že da šti ti uže od re đe na gra đan ska pra va,
kao na pri mer u Ka na di, gde na fe de ral nom ni vou po sto ji pred stav nik za slu žbe -
ne je zi ke (Fe de ral Com mis si o ner of Of fi cial Lan gu a ges of Ca na da). Isto ta ko za
pri mer po seb no g om bud sma na se na vo di i slu čaj ka da om bud sman šti ti od re đe -
nu ka te go ri ju gra đa na (npr. om bud sman za za šti tu pra va de ce u Šved skoj i uko -
li ko je su žen krug su bje ka ta pre ma ko ji ma po stu pa i či je po slo ve kon tro li še, kao
na pri mer Om bud sman za voj na pi ta nja u Nor ve škoj, Ne mač koj i Izra e lu, Po li -
cij ski om bud sman u Se ver noj Ir skoj itd.

Zna či, pre ma va že ćem pra vu, u sve tu po sto ji ten den ci ja da se osnu ju ra zni
vi do vi om bud sma na (om bud sman osno van od stra ne Vla de, kao u Šved skoj, gde
po red par la men tar nog om bud sma na po sto je i dru gi npr. om bud sman za za šti tu
pra va po tro ša ča, om bud sman za za šti tu pra va ma nji na, i om bud sman u pri vat nom
sek to ru ko ji ima za cilj da is pi tu je za ko ni tost u po slo va nju pri vat nih or ga ni za ci ja,
npr. om bud sman osi gu ra va ju ćih kom pa ni ja). Ipak, ka da se go vo ri o om bud sma nu
u kla sič nom smi slu, mi sli se na za šti tu pra va gra đa na, či ja osnov na ka rak te ri sti ka
je ne za vi snost i ko ji se po pra vi lu bi ra od stra ne za ko no dav nog or ga na.

3. Na rod ni pra vo bra ni lac Re pu bli ke Ma ke do ni je

3.1. Prav ni po lo žaj i nad le žnost na rod nog pra vo bra ni o ca
U Re pu bli ci Ma ke do ni ji in sti tu ci ja om bud sma na pred vi đe na je još Usta vom

Re pu bli ke Ma ke do ni je iz 1991. go di ne. Pod ime nom Na rod ni pra vo bra ni lac, isti
je osno van 1997. go di ne. Na rod ni pra vo bra ni lac Re pu bli ke Ma ke do ni je je par la -
men ta ran, op šti i ino ko san om bud sman ko ji u okvi ru svo jih ovla šće nja sa mo stal -
no i ne za vi sno šti ti pra va gra đa na ka da su ona po vre đe na od stra ne dr žav nih or -
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ga na. Do no še njem no vog Za ko na o na rod nom pra vo bra ni o cu iz 2003. go di ne,
pred vi đe no je da je se di šte Na rod nog pra vo bra ni o ca u Sko plju, a ra di efi ka sno -
sti u iz vr še nju po slo va iz nje go ve nad le žno sti, or ga ni zu ju se kan ce la ri je kao po -
moć ne or ga ni za ci o ne je di ni ce u Te to tu, Ki če vu, Šti pu, Stru mi ci, Ku ma no vu, Bi -
to lju ko jima ru ko vo di za me nik Na rod nog pra vo bra ni o ca. Sa gla sno svo jim za -
kon skim ovla šće nji ma, Na rod ni pra vo bra ni lac je or gan Re pu bli ke Ma ke do ni je
ko ji šti ti ustav na pra va gra đa na i svih dru gih li ca, ko ji ma su ona po vre đe na ak -
tivna, dej stvi ma i pro pu šta njem dej stva od or ga na dr žav ne upra ve i od stra ne dru -
gih or ga na i or ga ni za ci ja ko je ima ju jav na ovla šće nja.4

Skup šti na RM, na pred log nad le žne ko mi si je Skup šti ne, bi ra i raz re ša va
Na rod nog pra vo bra ni o ca ve ći nom gla so va od ukup nog bro ja po sla ni ka, pri če mu
mo ra da ima ve ći nu gla so va od ukup nog bro ja po sla ni ka ko ji pri pa da ju za jed ni -
ca ma ko ja ni su ve ći na u Re pu bli ci Ma ke do ni ji. Na rod ni pra vo bra ni lac ima vi še
za me ni ka, pri če mu nji hov broj od re đu je Skup šti na Re pu bli ke Ma ke do ni je na
pred log Na rod nog pra vo bra ni o ca (ZNP, čl. 5, st. 1 i 2).

Sa gla sno za kon skim ovla šće nji ma Na rod ni pra vo bra ni lac mo že da po kre ne
po stu pak ako je pod net zah tev nje mu ili na sop stve nu ini ci ja ti vu, uko li ko oce ni
da su građa ni ma po vre đe na ustav na ili za kon ska pra va. Zbog is pi ti va nja na vo da
u pod ne sci ma, Na rod ni pra vo bra ni lac u okvi ru svo je nad le žno sti, mo že da pre -
du zme i vi še rad nji i me ra, od no sno da zah te va po treb na ob ja šnje nja, in for ma ci -
je i do ka ze za na vo de u pod ne sci ma, da ula zi u slu žbe ne pro sto ri je i da vr ši ne -
po sre dan uvid u pred me te i po slo ve iz nji ho ve nad le žno sti, da po zi va na raz go -
vor iza bra no li ce ili ime no va no slu žbe no li ce i sva ko dru go li ce ko je mo že da
daje od re đe ne po dat ke u po stup ku, da zah te va mi šlje nje na uč nih i struč nih in sti -
tu ci ja i da pre u zme dru ga dej stva i me re od re đe ne za ko nom ili dru gim pro pi som.
Or ga ni i or ga ni za ci je nad ko ji ma Na rod ni pra vo bra ni lac ima nad le žnost du žni su
da da ju i tra že ne in for ma ci je i do stav ne do ka ze od mah, a naj ka sni je u ro ku od 8
da na od da na pri je ma zah te va za do sta vlja nje tra že nih in for ma ci ja. Ako su iz
objek tiv nih raz lo ga spre če ni da u ovom ro ku do sta ve tra že ne in for ma ci je, on da
su du žni pi sme nim pu tem da iz ve ste Na rod nog pra vo bra ni o ca za raz lo ge zbog
ko jih ne mo gu da po stu pe po zah te vu pra vo bra ni o ca. Od bi ja nje i ne po što va nje
zah te va Na rod nog pra vo bra ni o ca za pred u zi ma nje pret hod no spo me nu tih dej stva
sma tra se spre ča va njem i ome ta njem nje go vih po slo va. U sva kom slu ča ju Na rod -
ni pra vo bra ni lac mo že da in for mi še ne po sred no vi ši organ, funk ci o ne ra ko ji ru -
ko vo di or ga nom ili Vla dom Re pu bli ke Ma ke do ni je, a uko li ko taj ne pre du zme
od re đe ne me re i Skup šti nu Re pu bli ke Ma ke do ni je (ZNP, čl. 24 i 25).

Uko li ko Na rod ni pra vo bra ni lac kon sta tu je da su po vre đe na ustav na i za kon -
ska pra va pod no si o ca zah te va ili pak da su na pra vlje ne dru ge ne pra vil no sti, taj mo -
že da dâ pre po ru ke, mi šlje nja i uka že na na čin na ko ji se mo gu ot klo ni ti na ve de ne
po vre de, da pred lo ži po no vo da se spro ve de od re đe ni po stu pak sa gla sno za ko nu,
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da po kre ne ini ci ja ti vu za po kre ta nje di sci plin skog po stup ka pro tiv slu žbe nog, od -
no sno od go vor nog li ca i da pod ne se zah tev nad le žnom jav nom tu ži o cu za po kre ta -
nje po stup ka zbog utvr đi va nja kri vič ne od go vor no sti (ZNP. čl. 32). Ka da Na rod ni
pra vo bra ni lac kon sta tu je da su po vre đe na ustav na i za kon ska pra va pod no si o ca
pod ne ska od stra ne or ga na dr žav ne upra ve ili od or ga na i or ga ni za ci ja ko je ima ju
jav na ovla šće na, mo že da zah te va vre men sko od la ga nje iz vr še nja uprav nog ak ta do
od lu ke dru go ste pe nog or ga na i vre men sko od la ga nje iz vr še nja uprav nog ak ta do
do no še nja od lu ke od stra ne nad le žnog su da, ko ji je du žan od mah, a naj ka sni je u ro -
ku od tri da na od da na pri je ma zah te va Na rod nog pra vo bra ni o ca da do ne se i do sta -
vi od lu ku sa ko jom se uprav ni akt od la že do vre me na iz vr še nja. Za pred u ze te me -
re po zah te vu, pre po ru ka ma, ili mi šlje nji ma Na rod nog pra vo bra ni o ca, or ga ni i or -
ga ni za ci je ko ji ma su isti upu će ni du žni su od mah, a naj ka sni je u ro ku od 30 da na,
da do sta ve iz ve štaj. Uko li ko to ne bu de slu čaj Na rod ni pra vo bra ni lac in fo r mi še ne -
po sred no vi ši or gan, funk ci o ne ra ko ji ru ko vo di kon kret nim or ga nom ili Vla du Re -
pu bli ke Ma ke do ni je, a uko li ko oni ne pre du zmu po treb ne me re in for mi še i Skup -
šti nu Re pu bli ke Ma ke do ni je. S ob zi rom na to što Na rod ni pra vo bra ni lac Re pu bli -
ke Ma ke do ni je, kao i dru gi om bud sma ni od op šte nad le žno sti, ne ma ju ka zne ne me -
re, ko je mu sto je na ras po la ga nju, pred vi đe no je da ko ri sti jav nost u svo ju ko rist
kao jed no od sred sta va za po što va nje nje go vih od lu ka. U tom smi slu ka da je utvr -
đe na po vre da ustav nih i za kon skih pra va, Na rod ni pra vo bra ni lac mo že da na tro -
šak or ga na pre ma ko ji ma se po stu pa i na ko je se od no si pred nost, oba ve sti sred stva
jav nog in for mi sa nja. U okvi ru obez be đi va nja jav no sti, u svo je svr he Na rod ni pra -
vo bra ni lac in for mi še Skup šti nu Re pu bli ke Ma ke do ni je sa go di šnjim iz ve šta jem i to
se oba ve zno ob ja vlju je u sred stvi ma jav nog in for mi sa nja (ZNP, čl 34 i 36).

3.2. Na rod ni pra vo bra ni lac Re pu bli ke Ma ke do ni je u za šti ti pra va iz obla sti ži -
vot ne sre di ne
Na rod ni pra vo bra ni lac Re pu bli ke Ma ke do ni je kao par la men tar ni om bud -

sman iz op šte nad le žno sti, po stu pa po pod ne tim zah te vi ma od stra ne gra đa na i
dru gih li ca ili po sop stve noj ini ci ja ti vi u vi še obla sti, me đu ko ji ma i u obla sti ži -
vot ne sre di ne. Pri tom za po stu pa nje po ovim zah te vi ma za du žen je za me nik Na -
rod nog pra vo bra ni o ca, ko ji iz me đu dru gih obla sti po stu pa i u obla sti ži vot ne sre -
di ne. Sa gla sno čla nu 8. iz De lo vod ni ka Na rod nog pra vo bra ni o ca, fe bru a ra 2005.
go di ne po slo vi ko ji spa da ju u nad le žnost Na rod nog pra vo bra ni o ca, a po ko ji ma
po stu pa ne ko li ko obla sti, me đu ko ji ma u IV gru pi spa da ju i pra vo na rad, eko lo -
ško pra vo i pra va ko ri sni ka uslu ga (rad ni od no si, po tro šač ko pra vo, ži vot na sre -
di na i dru ge obla sti).

Na osno vu do sa da šnjeg funk ci o ni sa nja Na rod nog pra vo bra ni o ca mo že da
se kon sta tu je ma li broj pod ne tih zah te va ko ji se od no se na za šti tu ži vot ne sre di -
ne. Ova kon sta ta ci ja se ar gu men tu je sta ti stič kim po da ci ma o po stu pa nju Na rod -
nog pra vo bra ni o ca u obla sti za šti te ži vot ne sre di ne za po sled njih pet go di na, od -
no sno u pe ri o du od 2002. do 2006. go di ne.
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Ta be la 1 - sta ti stič ki po da ci o po stu pa nju Na rod nog pra vo bra ni o ca Re pu bli ke
Ma ke do ni je po zah te vi ma iz obla sti za šti te ži vot ne sre di ne 2002-
2006. go di ne

Na osno vu go re na ve de nog, mo že da se kon sta tu je da po stu pa nje Na rod nog
pra vo bra ni o ca po zah te vi ma iz obla sti ži vot ne sre di ne u po sled njih go di na je na
mi ni mal nom ni vou. Pri tom mo že da se kon sta tu je da je ma li broj zah te va ko ji se
od no se na za šti tu ži vot ne sre di ne, po sle di ca ne do volj no raz vi je ne eko lo ške sve -
sti. Sa dru ge stra ne, ne mo že mo a da ne is tak ne mo i ne do volj no an ga žo va nje Na -
rod nog pra vo bra ni o ca u za šti ti pra va gra đa na iz obla sti za šti te ži vot ne sre di ne,
ko je bi re zul ti ra lo kon kret nom ak tiv no sti i po seb no po kre nu tim po stup kom po
sop stve noj ini ci ja ti vi. O to me go vo ri i mi ni ma lan broj po kre nu tih po stu pa ka po
sop stve noj ini ci ja ti vi Na rod nog pra vo bra ni o ca, ko ji se od no se na raz ne seg men -
te za šti te ži vot ne sre di ne.

Pod ne ti zah te vi Na rod nom pra vo bra ni o cu iz obla sti za šti te ži vot ne sre di ne
naj če šće se od no se na po ve ća nje ni voa bu ke (npr. u 2006. go di ni 50 % od pod ne -
tih zah te va od no si lo se na ovu oblast), za ga đi va nje ži vot ne sre di ne (35% pod ne -
tih zah te va) i dru go (15%).

U kon tek stu ne do volj no iz ra že ne ak tiv no sti Na rod nog pra vo bra ni o ca u ovoj
obla sti, mo ra se kon sta to va ti i da ni je is pu njen cilj ko ji se že leo po sti ći do no še -
njem Za ko na o na rod nom pra vo bra ni o cu iz 2003. go di ne, ko ji je pred vi deo for -
mi ra nje re gi o nal nih kan ce la ri ja Na rod nog pra vo bra ni o ca. Dru gim re či ma, cilj
ovog Za ko na iz me đu osta log bio je i da se ova in sti tu ci ja pri bli ži gra đa ni ma  Re -
pu bli ke Ma ke do ni je, ali isto ta ko i da se bli že sa gle da sta nje na lo kal nom ni vou,
što bi re zul to va lo ak tiv ni jim uče stvo va njem u ra znim seg men ti ma ži vo ta, a u
kon kret nom slu ča ju i u sre đi va nju sta nja u obla sti ži vot ne sre di ne.

4. Kri te ri ju mi i stan dar di za za šti tu ži vot ne sre di ne

U okvi ru svog za ko no dav stva sva ka ze mlja ima re gu li sa na pi ta nja za šti te
ži vot ne sre di ne, pri če mu su re še nja u svim ze mlja ma ve o ma slič na i sa dr ža na u

Dr I. Aćimovska-Maletić: Postupanje narodnog pravobranioca Republike Makedonije (ombudsmana)...

103

Go di na postupanja Ukupno zahteva
Zahtevi iz oblasti
životne sredine

Zahtevi iz oblasti
životne sredine u
odnosu na ukupan

broj zahteva

2006. 3076 20 0,65%

2005. 3053 23 0,75%

2004. 1959 12 0,62%

2003. 2605 20 0,77%

2002. 1878 24 0,71%



ustav nim ak ti ma. Ovo na vo di na raz mi šlja nje u prav cu da je da nas sve vi še pri -
sut na po tre ba za do no še njem po seb nog za ko na za za šti tu ži vot ne sre di ne, a oda -
tle i de fi ni sa nja po seb nog pra va – pra va na zdra vu ži vot nu sre di nu.

Za Re pu bli ku Ma ke do ni ju, kao ze mlju kan di da ta za član stvo u Evrop sku
uni ju od po seb ne je va žno sti do no še nje i im ple men ti ra nje re gu la ti ve ko ja bi ure -
di la sva zna čaj na pi ta nja ko ja se od no se na zdra vu ži vot nu sre di nu. U tom kon -
tek stu kao pr vo, tre ba is ta ći da se Do go vo rom Evrop ske uni je iz 1992. go di ne
(Ma strihtski do go vor), iz ri či to pred vi đa nad le žnost Evrop ske uni je u obla sti za -
šti te ži vot ne sre di ne. Pre ma tim pro pi si ma Evrop ska uni ja in ten ziv no se za la že
za re ša va nje pro ble ma za šti te ži vot ne sre di ne i za do no še nje broj nih eko lo ških
pro pi sa. Tre ba po me nu ti da u za ko no dav stvu Evrop ske uni je u obla sti ži vot ne
sre di ne ima pre ko 300 op štih aka ta raz li či tog ka rak te ra, kao što su kon ven ci je,
od lu ke, uput stva, pra vil ni ci, pra vi la, spo ra zu mi, što pred sta vlja oko 10% od re -
gu la ti ve Evrop ske uni je. Tu su i od re đe ni broj me đu na rod nih spo ra zu ma iz obla -
sti ži vot ne sre di ne, u ko ji ma se Evrop ska za jed ni ca, od no sno Evrop ska uni ja po -
ja vlju je kao ugo vor na stra na.5

Za ze mlje ko je na sto je da stek nu član stvo u Evrop skoj uni ji, od iz u zet nog
je zna ča ja usa gla ša va nje re gu la ti ve sa re gu la ti vom Evrop ske uni je. U tom smi slu
tre ba da se na po me ne da se sma tra da ze mlje Cen tral ne i Is toč ne Evro pe tre ba da
ulo že is klju či vi na por u prav cu iz jed na ča va nja re gu la ti ve sa onom u Evrop skoj
uni ji u ne kim zna čaj nim obla sti ma, iz me đu osta log i onih ko je se od no se na za -
šti tu ži vot ne sre di ne, kao što su: za šti ta vo de, ener get ski aspek ti za šti te ži vot ne
sre di ne, za ga đi va nje ze mlji šta, ot kla nja nje opa sno sti od ot pa da, mo der ni za ci ja
pro iz vod nih teh no lo gi ja.6

Ni je spor na či nje ni ca da Re pu bli ka Ma ke do ni ja ima do ne tu obim nu za kon -
sku re gu la ti vu ko jom se re gu li šu pi ta nja, pro ble mi i me re za za šti tu ži vot ne sre -
di ne, po la ze ći od Za ko na za za šti tu ži vot ne sre di ne, Za ko na o pri ro di, po tom po -
seb nih za ko na o za šti ti vo de, va zdu ha, za šti ti od bu ke, kao i broj nih pod za kon -
skih aka ta ko ji u naj ve ćem de lu su har mo ni zo va ni sa evrop skom re gu la ti vom i
me đu na rod nim stan dar di ma, a i ra ti fi ko van je ve li ki broj me đu na rod nih aka ta i
do ku me na ta, kao što su Okvir na kon ven ci ja Uje di nje nih na ci ja o kli mat skim pro -
me na ma, Beč ka kon ven ci ja o za šti ti ozon skog omo ta ča, Pro to kol Ko jot, Mon tre -
al ski pro to kol u ve zi sa sup stan ci ja ma ko je osi ro ma šu ju ozon ski omo tač, Štok -
holm ska kon ven ci ja za ne raz gra dlji ve ozon ske za ga đi va če, Kon ven ci ja o pri stu -
pu in for ma ci ja ma, uče stvo va nja jav no sti u od lu či va nju i pri stup in for ma ci ja ma o
zdra voj ži vot noj sre di ni, i dr.

Me đu tim, i po red do ne te obim ne re gu la ti ve ko ja u naj ve ćem obi mu re gu li -
še pi ta nja za šti te ži vot ne sre di ne, i ko ja je har mo ni zo va na sa re gu la ti vom Evrop -
ske uni je, po sta vlja se pi ta nje ko li ka je za i sta nje na pri me na u prak si. I sam Na -
rod ni pra vo bra ni lac (om bud sman) u svo jim go di šnjim iz ve šta ji ma kon sta tu je ne -
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po što va nje re gu la ti ve ko ja se od no si na za šti tu ži vot ne sre di ne, pri če mu pro zi va
nad le žne dr žav ne or ga ne, u pr vom re du Mi ni star stvo za za šti tu ži vot ne sre di ne i
pro stor no pla ni ra nje, Dr žav nog in spek to ra za ži vot nu sre di nu i dr. Me đu tim, pri
tome se ne evi den ti ra nje go va sve o bu hvat na ak tiv nost u prav cu uti ca ja na nad le -
žne dr žav ne or ga ne da se pri dr ža va ju do ne te re gu la ti ve, i po ku šaj da se sank ci o -
ni šu oni ko ji vr še rad nje su prot ne za kon skim pro pi si ma.

Za klju čak

Po sta vlja se di le ma: eko lo ški om bud sman u Re pu bli ci Ma ke do ni ji – da ili ne?
Član stvo Re pu bli ke Ma ke do ni je u Evrop sku uni ju, iz me đu osta log, uslo -

vlje no je i is pu nja va njem evrop skih stan dar da u ve zi sa za šti tom ži vot ne sre di ne.
Či nje ni ca da Na rod ni pra vo bra ni lac Re pu bli ke Ma ke do ni je (om bud sman), ne
po sve ću je do volj no pa žnje pi ta nji ma za šti te ži vot ne sre di ne, im pli ci ra po tre bu da
se for mi ra po se ban spe ci ja li zo va ni eko lo ški om bud sman. Tre ba lo bi pred u ze ti in -
ten ziv ni je me re u prav cu za šti te ži vot ne sre di ne i uklju či va nja gra đa na u ovaj
pro ces, što bi do ve lo do pred u zi ma nja i kon kret nih me ra za spro vo đe nje ak tiv no -
sti od stra ne nad le žnih dr žav nih or ga na. Ova kvo ak tiv ni je funk ci o ni sa nje Na rod -
nog pra vo bra ni o ca u obla sti za šti te ži vot ne sre di ne mo že da se po stig ne for mi ra -
njem po seb nog Ode lje nja u okvi ru Kan ce la ri je Na rod nog pra vo bra ni o ca, ko je bi
vo di lo po seb no ra ču na o za šti ti pra va iz obla sti ži vot ne sre di ne, po pri me ru po -
seb nog ode lje nja za za šti tu pra va de ce, for mi ra nog u okvi ru Na rod nog pra vo bra -
ni o ca Re pu bli ke Ma ke do ni je po ini ci ja ti vi UNI CEF-a 1988. go di ne. For mi ra -
njem po seb nog ode lje nja za za šti tu pra va iz obla sti ži vot ne sre di ne u okvi ru Na -
rod nog pra vo bra ni o ca Re pu bli ke Ma ke do ni je, omo gu ći lo bi se an ga žo va nje za -
po sle nih u ode lje nju, ko ji bi po stu pa li je din stve no po zah te vi ma gra đa na iz ove
obla sti, i ima li bi re dov ne i če ste kon tak te i uvid u or ga ne ko ji su nad le žni da
spro vo de pro pi se iz obla sti ži vot ne sre di ne i mo gli bi da da ju zna ča jan do pri nos
i u po bolj ša nju za kon ske re gu la ti ve ko ja ure đu je ovu oblast, ali i da do pri ne su
po di za nju eko lo ške sve sti gra đa na.

Iskra Aći mov ska-Ma le tić, Ph.D.

Ombudsman in the field of ecology in the former Yugoslav

Republic of Macedonia

A b s t r a c t

The Om bud sman as an in sti tu tion is pre sent in many co un tri es in the world,
im po sing it self as an in de pen dent, un hi a sed and ob jec ti ve mec ha nism for pro tec -
ting ci ti zen's rights, in the ca ses of ma lad min stra tion of the sta te bo di es. Ba sed
on dif fe rent cri te ria, the om bud sman may be clas si fied in se ve ral types: par li a -
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men tary, exe cu ti ve, ge ne ral aut ho rity om bud sman, spe cial (spe ci a li zed), etc.
The Om bud sman of the Re pu blic of Ma ce do nia is a par li a men tary om -

budsman with ge ne ral aut ho rity, which pro vi des pro te stion of the rights of the ci -
ti zens in the fi eld of eco logy, among ot hers, when are vi o la ted from par ti cu lar
sta te ad mi ni stra tion bo di es. Ha ving in mind com pa ra ti ve ex pe ri en ces and prac ti -
ce to esta blish spe ci a li zed om bud smans who pro tect the rights of a cer tain ca te -
gory of ci ti zens, or pro tect par ti cu lar ci ti zens  rights, and that lot of at ten tion is
de vo ted to the pro tec tion of the en vi ron ment, a qu e sti on is ra i sed – is the re a need
for spe ci a li zed om bud sman in the fi eld of eco logy.

Key words: om bud sman, Om bud sman of the Re pu blic of Ma ce do nia, types
of om bud sman, eco logy
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